

年轻干部要争做奔涌的“后浪”

——“助万企、帮万户”活动心得体会

文/张淋娟



在一段名为《后浪》的演讲视频中，有句话让我印象深刻，“一个国家最好看的风景，就是这个国家的年轻人。”这既是对青年一代的肯定，也是对“后浪”们的期待和激励。新冠疫情暴发以来，市委贯彻以“人民为中心”的发展思想，全面启动“助万企、帮万户”活动，受单位的信任和嘱托，我有幸成为市委统战部驻建德梅城小分队的一员，让我这样的“三门干部”有机会深入基层、深入群众，走亲连心、走村连户，读好“无字之书”，践行初心使命，赋予青春最美的底色。

找准着力点，做脚踏实地的“后浪”。基层工作纷繁复杂，但无论大小，都是靠脚踏实地、一点一滴干出来的。驻点期间，我一方面向企业主和老百姓宣讲习总书记在浙江、杭州考察时的重要讲话精神，解读“1+12”惠企政策，协助走访的企业扫码填报《2020年杭州企业用工需求调查》，详细记录企业实际困难，及时上报企业困难问题，为精准服务、精准施策提供参考依据；另一方面详细了解企业、群众生产生活现状，听取意见建议，围绕企业、群众反映最强烈的问题、最不满意的地方和最欢迎的事情，梳理事项清单和服务清单，驻点的3个月时间里，我和小分队一起走访了72家企业、9个村社、281户群众，梳理并上报企业复工复产有关问题13个，用实际问题的解决有效提升了企业、群众的获得感、幸福感。比如，在走

访特发盛泽环保科技有限公司中，我们了解到，该公司是一家生产医用物资以及相关配套原材料的企业，企业总部位于萧山区，在梅城镇设立分公司，负责医用物资原材料的配套加工生产。受国际疫情影响，目前全球各国对出口医用物资产品的质量标准提出了更高要求和准入门槛，为了达到国际出口标准，企业希望能够对原有厂房进行改造提升。针对这个问题，我积极对接梅城镇分管工业的副镇长，就企业搬迁和新厂房选址问题进行沟通，协调好企业以租用形式搬迁进入尚深小微园。

找准突破口，做心怀责任的“后浪”。目前，梅城镇正全力以赴推进美丽城镇建设，不断打出文化赋能的组合拳，进一步擦亮文化旅游的金名片，是实现“千年古府再崛起”的有效渠道。在走访中我了解到，受疫情影响，梅城游客锐减、民宿瘫痪，古街招商面临困难，当地旅游业被迫按下了“暂停键”。如何发挥统战优势，



记录感悟

找准突破口，助推当地文旅产业复苏？结合梅城美丽城镇建设实际情况和当地旅游业发展现实需求，我们经过研究决定实行“三条腿走路”战略。一是把政策宣传落实作为一项重要工作来抓，帮助企业吃透政策内涵，畅通政策真正落地的最后一公里。二是邀请了20多名相关行业的专家、企业家围绕梅城旅游项目开发、乡村产业振兴进行深入探讨，加快促成优质的文旅产业项目落地梅城。三是整合资源串点成线，比如联合杭州市中华职教社以及新安江职校、杭州美术职校对梅城镇利群村堂门德文化进行发掘整理，制作堂门德文化宣传手册；加强对全镇基层统战资源的挖掘和整合，推动“统战之家”项目建设，拍摄《发挥基层统战优势，助力梅城美丽城镇建设》宣传片，设计基层统战工作学习体验线路，拓宽景点外延，帮助梅城提升知晓度。“五一”小长假期间，梅城镇共接待游客7.8万人次，实现旅游收入476.3万元，辖区内开元芳草地、金源昌民宿、研几民宿和伴梅居民宿，平均入住率达80%以上。

找准结合点，做奋勇争先的“后浪”。随着走访的逐渐深入，我发现每次与村社书记座谈，都有一个绕不过去的话题——村集体经济发展问题。4月份走访龙溪村，了解到龙溪村没有自有物业和工业，村级财务长期依靠区政府和乡镇财政补贴维持日常村务开支，如何改变“伸手要钱”的现状，村里苦于一直没有找到合适的发展规划。授之以“鱼”不如授之以“渔”，只有龙溪村自己开启“造血”功能，才能更好地保障美丽乡村建设。为此，我结合自身工作，寻找结合点，龙溪村乡贤资源丰富，是实现乡村振兴的一笔宝贵财富，于是，我带领村两委班子对乡贤联谊会中的所有梅城镇相关企业家进行了全走访，针对建德市委统战部出台制定



的乡贤回归相关政策，耐心进行政策宣讲、共同谋划发展目标，用足用好现有政策，将乡贤回归打造成为开展乡村振兴、助力乡村治理的主力军。经过大家的共同努力，龙溪村乡贤会会长朱加勇投资建立了乡贤回归产业园，副会长兼秘书长徐小珍拟在千鹤妇女活动教育基地投资建立600平方的文旅项目，按照建德市《关于鼓励乡贤回归助力乡村振兴的指导意见》(建统领(2019)3号)：“对乡贤企业回归或由乡贤人士推介引进建德市外的企业在享受各项奖励政策后，所产生税收的乡镇街道财政收入实际可用部分，前五年每年按50%支助乡贤所在村（社）集体经济组织，后五年减半执行，用于振兴乡村事业发展”，这些项目的后续收益，将会给龙溪村集体经济带来质的提升，转化为实现村集体经济壮大、村民致富的实际成效。

千锤百炼才能造就英才，“后浪”奔涌方能不负韶华。习近平总书记说，一代人有一代人的青春，一代人有一代人的使命。在这条奔涌的河流中，在推进乡村振兴和美丽浙江建设中，我们要坚守初心，牢记嘱托，以实实在在的工作成效，在平凡的岗位中奉献、燃烧自己，在建设“重要窗口”的火热实践中贡献自己的青春与力量！

（作者系杭州市委统战部派驻建德梅城镇挂职干部）